

Страницы памяти

В нашей семье очень любят собираться вместе. Любим мы вместе отмечать праздники. Их много: Дни рождения, Восьмое марта, Новый год...

Но есть один, особенный, праздник: Девятое мая, День Победы. Он особенный, потому что не похож на остальные праздники. В этот день звучит музыка, мы все собираемся за столом... Но вместе с весельем в этом празднике очень много грусти. В это день мы обязательно едем к бабушке и дедушке в гости. Все вместе идем к обелиску, оставляем там красные гвоздики. А когда возвращаемся, начинаются рассказы. Я много раз слышала эти рассказы, но готова их слушать еще и еще. Рассказы эти очень сухие, в них мало ярких деталей. Мои близкие, пережившие войну, не любят вспоминать о ней. Слишком многое пришлось им пережить. Слишком много горя и утрат принесла им война. От этих рассказов сжимается сердце, наворачиваются слезы на глаза. Но они о жизни моих родных. И я очень внимательно слушаю их. И иногда я просто не могу понять, как мои близкие смогли все это преодолеть, как смогли выстоять и одержать Победу. А Победа обязательно бывает в этих рассказах. Все они заканчиваются Победой. Но слушая их, я понимаю, как же долго, как трудно пришлось идти к ней!

Мы листаем альбом со старыми фотографиями. И я слушаю рассказы о тех, кто смотрит на нас с этих старых снимков. Кто вложил в эту победу очень многое - свою жизнь. Я знаю историю каждого.

Вот старший брат моей бабушки Николай. Он до войны был учителем иностранного языка. Во время войны он работал переводчиком на северных конвоях. Он не захотел оставаться в тылу и закончил разведшколу. Десант, с которым он высаживался в тылу врага, был расстрелян еще в воздухе. Погибли все. Но прабабушке пришло известие, что ее сын пропал без вести. И еще очень долго мои прабабушка и бабушка надеялись на его возвращение.

А это фото моего прадеда. Он погиб под Москвой, в деревне Змины. Он был командиром партизанского отряда. В этой деревне стоит памятник моему прадеду Николаю Павловичу Виноградову. А моя прабабушка Анна жила в этой деревне, когда ее захватили немцы. Она рассказывала о том, как детей прятали в мешках с зерном, чтобы их не угнали в Германию. На фото видно, что у молодой прабабушки совершенно седые волосы. Они поседели, когда немцы стали проверять мешки, протыкая их штыками. Только чудо уберегло детей. Все остались живы. В этих мешках прятался и мой дедушка Павел.

А это фотография моей бабушки Александры. Во время войны она была подростком. Она рассказывала о том, как она, подростки, ездили в лес, пилили деревья, а она рубила сучки. Как их возили на Новую Землю собирать яйца птиц, чтобы спасти Архангельск от голода. А позднее моя бабушка работала на заводе формовщиком. Они отливали детали для изготовления артиллерийских орудий. Я смотрю на фото бабушки и не понимаю, как могла все это делать худенькая девочка с длинной косой? Как смогли они вынести все испытания, все лишения и не потерять веру в победу?

Я не видела своей бабушки Александры. Мне рассказывала о ней мама. Рассказывала мне мама и том, что в их семье была бабушка, которую мама считала родной. Но на самом деле она появилась в нашей семье во время войны. Ее вместе с другими блокадниками вывезли по Дороге Жизни из Ленинграда. А так как все ее родные

погибли, она осталась жить с нами. Но мы очень мало знаем о том, что было с ней во время блокады. Она почти ничего не рассказывала об этом. Настолько тяжелыми были воспоминания.

А эта фотография особенно дорога моему дедушке Анфиногену. На ней его отец. Это единственная сохранившаяся фотография моего прадеда Ивана.

Дедушке было шесть лет, когда его отец ушел на фронт. Он помнит, как отец в последний раз взял его на руки, поцеловал и ушел. Ушел навсегда...

Мой прадед погиб под Москвой. Было ему 24 года. Столько сейчас моему старшему брату, которого называли в честь прадеда Иваном.

Прадед похоронен в братской могиле вместе с теми, кто отдал свои жизни, отстаивая Москву.

Мой дедушка не может сдержать слез, когда рассказывает о своем отце. Ведь об отце он помнит только это прощание. А потом было голодное военное детство, был страх, была боль утраты. И когда я смотрю в дедушкины глаза, полные слез, я понимаю, что эта боль до сих пор живет в его сердце.

Мы листаем альбом со старыми фотографиями.

Вот фото веселого молодого офицера. Это бабушкин двоюродный брат Роберт. На фото он сидит на стуле среди цветущих яблонь в Берлине. Он улыбается. Это фото сделано в конце мая 1945 года. Мы называем его победным фото. И правда, это молодой красивый офицер выглядит победителем. В его глазах задорная улыбка. Война окончена, скоро домой!

Но он не вернулся. Его подразделение ликвидировало остатки разгромленных фашистов на одной из улиц Берлина. И в этом бою дядя Роберт погиб. Погиб уже после Победы.

Мы листаем альбом со старыми фотографиями.

Вот они - мои родные. Они отдали свои жизни за нашу Победу. Они были мужественными, они не щадили своих жизней. И они верили в нашу Победу.

Я вглядываюсь в их лица. Я слушаю в который раз рассказы о них. И я понимаю, что не имею права забывать ни о чем. Не имею права предать эту память. Я должна помнить. Все мы должны помнить. Помнить о тех, кто отдал свои жизни за Победу.

И теперь уже мы должны быть мужественными. Мы должны отстаивать эту Победу. Отстоять ее для того, чтобы война никогда не повторилась!